



■1月1日,游客在故宫绛雪轩文创商店内选购商品。当日,故宫博物院预约参观数量达到3万人。新华社发

## 新规

### 全国铁路按年龄实行儿童优惠票

据新华社电 记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,《中国国家铁路集团有限公司铁路旅客运输规程》于2023年1月1日起正式实施。按照新规,全国铁路按年龄实行儿童优惠票。

一是按年龄实行儿童优惠票。年满6周岁且未满14周岁的儿童可购买儿童优惠票,将惠及更多儿童旅客。根据测算,国铁集团客规实施后,每年享受儿童优惠票的旅客较此前预计增加1500万人次。每一名成年旅客可免费携带一名未满6周岁且不单独占用席位的儿童乘车,超过一名时,超过人数应当购买儿童优惠票,儿童年龄按乘车日期计算。旅客携带免费乘车儿童时,应当在购票时向铁路运输企业提出申明,购票申明时使用的免费乘车儿童有效身份证件为其乘车凭证。

二是优化学生优惠票购票规则。学生优惠票不再规定乘车时间限制。学生旅客凭附有标注减价优惠区间和火车票学生优惠卡的学生证,每学年(10月1日至次年9月30日)任意时间可购买家庭居住地至院校(实习地点)所在地之间4次单程的学生优惠票。

三是切实关爱重点旅客出行。明确了持中华人民共和国残疾军人证、中华人民共和国伤残人民警察证、国家综合性消防救援队伍残疾人员证的人员凭证可以购买优待票。明确视力残疾旅客可以携带取得导盲犬工作证,用于辅助视力残疾人工作、生活的导盲犬进站乘车。行动不便的老、幼、病、残、孕等特殊重点旅客可免费携带轮椅、折叠婴儿车进站上车,出行更加便捷。

四是让旅客享受更多优惠。旅客分段购买的、出发地至目的地间可联程接续的多段车票,如因一段行程中的列车晚点或停运,后续联程的车票可一并办理退票,并免收退票费;如因铁路运输企业责任造成旅客在中途站退票,按未乘区间票价退还票款;旅客办理补票、变更等客运业务时不再收取手续费。

## 关注

### 进口关税配额全面实施 联网核查无纸化通关

据新华社电 根据海关总署、国家发展改革委、商务部近日联合发布的公告,自2023年1月1日起,进口关税配额全面实施联网核查、无纸化通关。

联网核查全面实施后,发证部门将不再签发纸质配额证,全部改为电子配额证,海关在通关环节自动调用配额证电子数据与报关单数据进行比对核查,实现配额证申领、发放、通关、核销全流程在线无纸化办理,将有效提高通关效率,降低企业经营成本。

据了解,为确保全面联网核查的顺利实施,三部门已于2022年9月起进行相关试点,逾百家企业参加试点并享受改革红利。作为海关总署已出台的促进外贸保稳提质系列措施之一,预计该措施实施初期将为上万家企业带来通关便利。进口关税配额联网核查全面实施后,三部门还将根据广大企业反馈的意见建议,进一步优化联网核查系统,不断提升企业获得感,释放改革红利。

## 外媒看中国防疫: “以北京为代表的 中国城市正在恢复生机”

据新华社电 “随着中国经济从三年的新冠疫情中复苏,北京的街道再次出现拥堵,游客争相预订出国度假,企业预计商业活动将回升。”英国《金融时报》2022年12月29日报道称。

“在北京和上海,戴着口罩的上班族再次挤满了地铁列车,城市的主干道上出现交通堵塞,通勤的车辆只能缓慢行驶。”路透社2022年12月29日报道,“人们的生活正在逐渐恢复正常”。

近期,中国疫情防控进入新阶段。随着疫情防控政策调整转段,多家境外媒体关注到,以北京为代表的中国城市,生产生活逐渐有序回归正常,“正在恢复生机”。

### “人们的生活正在逐渐恢复正常”

在奥密克戎病毒致病性减弱、疫苗接种普及和防控经验积累的背景下,中国因时因势先后有序出台“二十条”和“新十条”优化措施,制定将新冠病毒感染从“乙类甲管”调整为“乙类乙管”方案,将重心从防控感染转到医疗救治上来,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。

一些境外媒体近日发文称,已经渡过疫情高峰的北京,城市交通运输和人员流动等情况出现明显好转,释放出复苏的积极信号。

美国消费者新闻与商业频道网站26日援引百度数据说,本周一早高峰期间,北京交通流量比一周前增加约90%,达到“严重拥堵”水平。

这家媒体25日报道称,在刚刚过去的这个周末,北京市景区门票预订量相比上周末翻了一番。

“除北京外,许多其他地区的社会活动也在恢复,成都和重庆的道路交通流量大幅增长,拥堵程度与北京相当。”美国消费者新闻与商业频道网站2022年12月26日报道说。

一些城市的烟火气正在回归。路透社近日报道称,在上海迪士尼乐园和北京环球度假区周末的活动中,人们排队等候;度假区酒店客流量显著上升到“适度拥挤”水平。

“人们基本上都恢复了正常生活。”路透社日前援引一位受访的北京居民说。

埃菲社日前报道称,北京的购物中心部分恢复了往常的人潮;北京卫

生系统即将在“隧道尽头迎来曙光”。

英国《金融时报》分析称,投资者预计,中国其他地区也会很快跟上北京的步伐。

### “希望能很快再次轻松前往北京”

2022年12月初,随着“新十条”落地实施,民众出行迅速恢复。国内多个平台数据显示,机票、火车票瞬间搜索量暴涨,春运期间的机票搜索量达到疫情前水平。

路透社援引携程平台2022年12月23日发布的报告说,元旦假期,中国跨省旅游预订量同比增长34%。“十大热门旅游城市包括上海、北京、成都、杭州和三亚”。

中国国务院联防联控机制2022年12月26日宣布将取消入境后全员核酸检测和集中隔离。据拉美社2022年12月28日报道,在调整优化防控措施并允许更大规模的人口流动之后,中国28日宣布了在短期内恢复旅游业(主要是国内旅游业)活力的计划。

埃菲社2022年12月14日报道说,根据中国文化和旅游部下属中国旅游研究院的一份报告,2023年中国将迎来入境旅游的“显著复苏”。

北京市文化和旅游局发布通知,2022年12月13日起恢复旅行社及在线旅游企业经营在京团队旅游、进出京跨省团队旅游及“机票+酒店”业务。

中国调整疫情防控措施带来航空旅行反弹受到外媒普遍关注。据《南华早报》报道,从香港飞往北京、上海、杭州、成都和南京等内地主要城市的航班最受欢迎。

“每个人都希望能很快再次轻松前往北京。”瑞中经济协会会长费利克斯·苏特近期接受媒体采访时说。

新加坡陈氏兄弟旅行社的高级营销传播经理杰里迈亚·黄(音)此前接受媒体采访时说,旅行社已经接到热心游客的询问,他们想知道何时能重新去中国旅游。

美国石油价格网站近日引用一家航空公司的经理的话说:“最近几周,国内航班估计已经恢复至疫情前60%至80%的水平。”

“中国第一波感染者逐渐康复,多地出行需求回温。”新加坡《联合早报》

2022年12月24日称。英国《金融时报》报道,“中国美国商会本月进行的一项调查称,超过70%的受访者预计疫情的影响不会超过三个月。”

### “准备迎接中国游客”

国家移民管理局2022年12月27日发布公告,自2023年1月8日起优化移民管理政策措施,恢复签发中华人民共和国出入境通行证,恢复签发边境地区出入境通行证等。

英中贸易协会中国区负责人汤姆·辛普森对法新社记者说,这一宣布“非常、非常受欢迎”。瑞士《新苏黎世报》网站2022年12月27日报道,瑞士国家旅游局称,中国逐步开放边境是人们期待已久且非常受欢迎的一步。

美联社2022年12月29日预计,这可能会导致大批中国游客在农历新年假期大量出国。

外媒此间还报道一些国家的政府声明和流行病学专家分析,认为关于中国内地新冠病毒外溢风险的担心并非基于科学,中国人的全球流动不会加剧新冠病毒在各国的传播。

新加坡《联合早报》2022年12月29日的报道称,印尼表示目前没有计划改变中国游客的入境规定。路透社29日报道称,澳大利亚并未改变允许中国游客入境的规定。

据彭博新闻社网站2022年12月27日报道称,能够更便捷地进出中国进行旅行可能会使全球许多依赖中国游客的国家受益。

新加坡《联合早报》报道称,该国航司相关负责人表示“非常欢迎”中国入境政策的调整,期待能够为新加坡、中国两国的旅客提供更为便捷的航空出行服务。

路透社2022年12月29日报道称,亚洲国家正准备迎接中国游客的涌入,许多国家的旅游业经营者还准备好了深受中国人喜爱的火锅自助餐等产品。

“疫情前,中国是全球最大的出境游客源国,每年有1.5亿人次游客出境。”全球知名咨询公司麦肯锡亚洲旅游业务主管史蒂夫·萨克森此前接受媒体采访时表示,预测到2023年夏季,中国游客出境旅游的比例将从上个月2019年水平的5%跃升至约50%。